

春秋

谈兵论剑 群贤毕至

好运中国 | 第11届全运会特刊
dishiyijiequanyunhuitekankan



穆祥雄(左三)和黄强辉(左二)接受记者专访。本报记者 周青先 摄

缘 三访晚报 愿来教徒



高峻准备生孩子

□记者 张子森 乔显佳

本报青岛10月16日讯 十一运会羽毛球女双四分之一决赛,高峻/魏铁力0:2不敌杜婧/于洋无缘四强。赛后采访时,根本无法从高峻和魏铁力两人的脸上发现输球的痕迹,对于老将而言,“我们已经尽力了,这次比赛就是来享受羽毛球的。”

“没有遗憾”是高峻/魏铁力对本场比赛和本届全运会的感受。本届赛事是两位老将最后一次参加比赛,“成绩不是最重要,关键是享受羽毛球,没有给自己太大压力。”魏铁力坦言。

对于各自的未来,高峻脱口而出:“生孩子啊!先是休息一阵,养好身体生孩子。”魏铁力近期的打算则是去读书,“找一个大学好好学习一下文化课,多积累一下。如果有做解说的机会,我也很想去试试。”

全运伙食太好 于洋胖了四斤

□记者 张子森 乔显佳

本报青岛10月16日讯 十一运会女双四分之一决赛淘汰了高峻/魏铁力的辽宁组合于洋/杜婧目标直指金牌。尽管赛事紧张激烈,但于洋心态放松,笑言全运会伙食太好,自己已经胖了四斤。

“女双作为重点项目,我们给自己定的目标是一定要拿下来,包括各个方面在内,我们都在小心地调整。训练很辛苦,但状态还是不错的。”说完于洋摸了摸自己的脸蛋,“来了这边以后,伙食太好,现在已经胖了四斤了。”

一位是中国蛙王,一位是举重名将,16日上午,专程赶到济南等待党和国家领导人接见的两位体育功勋人物:前国家游泳队主教练穆祥雄与前国家举重队总教练黄强辉联袂做客本报“常回家看看”访谈栏目。

从我家的阳台就能看到他们家,你说这关系近不近?”穆老笑着说。

半生体育缘 一世爱国情

穆祥雄和黄强辉,在上世纪50年代,这两个名字不啻为两面旗帜,分别代表着中国游泳和举重的最高水平:从1958年-1959年,穆祥雄连续三次打破男子100米蛙泳世界纪录;无独有偶,几乎是在同一时刻,黄强辉在男子67.5公斤级(轻量级)比赛中,连续三次打破挺举世界纪录。

“当时他真是挺不容易的,对手那么强大:美国、日本、澳大利亚的选手水平都很高;再加上那会儿训练条件根本不能跟现在比,训练很苦。”尽管穆祥雄小自己5岁,但是对这位“老兄弟”黄强辉却是由衷地钦佩。

“谁不苦啊?你们不也一样?你还不是放弃了印尼优越的条件,回国来了?”穆老笑呵呵地接过了话茬,“我们那个年代训练条件虽然艰苦,而且就算是打破世界纪录也没有多少奖金,可大伙儿都是抱着为国争光的心来的,谁也没想过要拿多少钱。”

三破世界纪录之后,因为受伤,穆祥雄不得不提前结束自己的游泳生涯,成为国家游泳队的一名教练。与此同时,他也成了世界各国争抢的“香饽饽”:14个国家和地区的游泳队和俱乐部争相邀请他前去执教,而且有的开出的条件异常优厚,

如承诺提供私人保健医生,给予高额佣金等等。然而,他都一一拒绝了。

不是能为国争光、为国家做贡献的事,给多少钱也不去;反过来,只要是能为中国体育事业的发展贡献出一点力量,不给钱也乐意——这同样是黄老的心声。记者了解到,尽管已经卸任“国家举重队总教练”一职多年,年近八旬的黄老却依然不肯闲着,而是奔走在全国各地,热心为地方培养举重人才。比如,他曾在山东省举重队执教8年,山东籍举重名将马文广、马文辉都是他门下的弟子。

调研全运会 期待好苗子

从17日开始,第十一届全运会的游泳比赛赛程就要全面开启了。以往十届全运会无一落下的穆老说,本届全运会,他不仅要全程跟踪所有游泳项目,而且还担负着另外一个重要使命:调研。穆老说,他最大的希望,就是能在这届全运会上发现更多的游泳好苗子和后备力量,为中国游泳事业今后的发展奠定更好的基础。中午12:30,两位老人匆匆忙忙地离开。半个小时之后,他们将与其余26位体育界功勋人物一起,接受党和国家领导人的亲切接见。

三次打破世界纪录,为中国体育事业的发展贡献出了毕生精力,荣膺28位“新中国60年体育功勋人物”行列,他们当之无愧。



□本报记者 仲爱梅

“常回家看看?还真是!因为全运会,我跟晚报成好朋友了,这已经是我第三次接受你的采访了吧?”刚一落座,穆祥雄便笑呵呵地与记者开起了玩笑。事实上,他不仅应邀前来接受采访,还给我们带来了一个意外的惊喜:他的老朋友、前国家举重队总教练黄强辉也来了。

“为什么国家那么重视全运会?因为全运会是发现体育后备力量的重要舞台。”说到全运会的重要性,两位老人欣然打开了话匣子:“虽说群众基础广泛不代表竞技体育的水平就一定能够提高,但普及是提高的基础。什么时候你们齐鲁晚报也成立个游泳队、举重队,我们都来当教练!”

相识半世纪 如今仍比邻

尽管从事的是两种不同的运动——举重和游泳,黄强辉和穆祥雄却是圈中公认的老友。

“我们俩50多年前就认识了,算起来都有半个多世纪啦!”74岁的穆祥雄笑着戳破了两人的渊源:黄强辉的妹妹、爱人都是游泳队的,同属一个游泳圈子;不仅如此,黄氏夫妇和穆老的老伴都是印尼华侨,而他们的妹夫、另一位举重世界冠军赵庆奎则是天津人,与穆祥雄是同乡。

“现在我们住在同一个大院子里,